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Η πλαστική λήκυθος που παρουσιάζουμε εδώ (Εικ. 1-4) ήταν μέχρι σήμερα γνω-
στή από μια σύντομη αναφορά του Φ. Πέτσα, ως τυχαίο εύρημα από τα Λευ-

κάδια Ημαθίας1. Το αγγείο φυλάσσεται στο Αρχαιολογικό Μουσείο Θεσσαλονίκης 
(ΑΜΘ) και στο ευρετήριο σημειώνεται ότι το έφερε ο τότε έφορος Νικόλαος Κοτζιάς 
«εξ Άνω Κοπανού Βεροίας». Eρευνώντας πρόσφατα το προπολεμικό αρχείο της Αρ-
χαιολογικής Υπηρεσίας, στάθηκε δυνατόν να εντοπίσω στοιχεία για την ακριβή προ-
έλευση της ληκύθου και για τα άγνωστα, μέχρι τώρα, συνευρήματά της: σε μια χει-
ρόγραφη δήλωση του Νικολάου Δ. Σαζακλή, κατοίκου Άνω Κοπανού Νάουσας, ανα-
φέρεται ότι το 1938 βρήκε στο χωράφι του έναν τάφο που περιείχε ένα ειδώλιο 
καθιστής γυναικείας μορφής, ένα άλλο –επίσης γυναικείο– που «έχει εις τον αριστε-
ρόν ώμον έναν αγγελάκι» (πρόκειται για την πλαστική λήκυθο) και «ένα βάζο με δύο 
λαβάς ακέραιον εις την κοιλίαν φέρει χρωματιστές γραμμές με λουλούδια»2. Τα ευ-
ρήματα φαίνεται ότι παραδόθηκαν στον Ν. Κοτζιά κατά τη διάρκεια μιας επίσκεψής 
του στην περιοχή, τον Φεβρουάριο του 19383.
 Η ιδιοκτησία του Ν. Σαζακλή είναι το αγροτεμάχιο αρ. 13 στο Κτηματολόγιο-
Πίνακα Διανομής του 1935-1936, κοντά στο βόρειο όριο της Αγοράς της αρχαίας 
Μίεζας4. Η συνάδελφος Α. Κουκουβού με πληροφόρησε ότι ένα σκέλος του τείχους 

* Οι φωτογραφίες αρ. 1-6 οφείλονται στον Ο. Κουράκη και οι αρ. 7-8 στον Ι. Ναζλή.
1. Αρ. ευρ. ΜΘ 4282. Φ. Πέτσας, Μακεδονικά 15, 1975, «Χρονικά Αρχαιολογικά 1968-1970» 283, πίν. 234. 

Αναφέρεται και από την Reeder-Williams 1978, 357 σημ. 2.
2. «Δήλωση Ν.Δ. Σαζακλή 21-2-1938 (αρ. πρωτ. 104/2-3-38): Προς την Εφορείαν Αρχαιοτήτων Μακε-

δονίας: Λαμβάνω την τιμήν να σας αναφέρω ότι σκάπτων τον αγρόν μου δια να φυτεύσω άμπελον 
εύρον εις αυτόν έναν τάφον εντός του οποίου υπήρχον μια πήλινη κούκλα με μια γυναίκα που κά-
θεται 2) μίαν άλλην σπασμένην από τας κνήμας και κάτω επίσης γυναικός η οποία έχει εις τον αρι-
στερόν ώμον έναν αγγελάκι και 3) ένα βάζο με δύο λαβάς ακέραιον εις την κοιλίαν φέρει χρωματι-
στές γραμμές με λουλούδια. Τα ανωτέρω παραδίδω εις την υπηρεσίαν σας και αν έχουν αξίαν να με 
αποζημιώσητε σύμφωνα με τον Νόμον».

3. Ο Ν. Κοτζιάς επισκέφθηκε αρκετές φορές την περιοχή της Νάουσας-Λευκαδίων και έσκαψε ορισμέ-
νους τάφους, οι οποίοι όμως δεν δημοσιεύθηκαν, βλ. Πέτσας 1966, 2 σημ. 2 (και παρένθετος πίν. Αʹ, 
αρ. 9). Σε ένα σχέδιο Αναφοράς του που σώζεται στο Αρχείο της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας (αρ. 
πρωτ. 342/15-7-1938) αναφέρει ότι σε μια από τις επισκέψεις του στην περιοχή τον Μάιο του 1937 
πήγε σε μια θέση απέναντι από τον χώρο που θεωρούνταν ως η Ακρόπολη του αρχαίου Κιτίου 
(πιθανόν η θέση «Ακρόπολη-Τσιφλίκι», όπου ανασκάφηκε τμήμα οχυρωτικού περιβόλου, βλ. Αλλα-
μανή & Κουκουβού 1995, 80-84, Αλλαμανή et al. 2009, 22) και εκεί ανακάλυψε μια προϊστορική 
τούμπα (πιθανόν η σημερινή «Τούμπα Χατζηνώτα», βόρεια της Αγοράς, με οικισμό της ύστερης 
εποχής του χαλκού, βλ. Β. Αλλαμανή, ΑΔ 38, 1983, 304-305), από όπου περισυνέλεξε «χαρακτηριστι-
κά τινά όστρακα χειροποίητων αγγείων εγχρώμων κ.λπ.», τα οποία μετέφερε στο ΑΜΘ.

   Αργότερα, τον Φεβρουάριο του 1938, πήγε πάλι στην περιοχή για εργασίες καθαρισμού και στε-
ρέωσης σε τάφους – τότε πρέπει να παρέλαβε και τα αντικείμενα που παρουσιάζουμε εδώ. Ο Ν. Σα-
ζακλής πήρε αμοιβή 300 δραχμών για την παράδοση των τριών αντικειμένων (Απόφαση Υπουργείου 
Θρησκευμάτων και Εθνικής Παιδείας αρ. πρωτ. 23458/1407/29-3-1938).

4. Ευχαριστώ θερμά τη φίλη και συνάδελφο Αγγελική Κουκουβού και τον φύλακα χώρου των Λευκαδί-
ων Τάκη Δημητρούση για τις σχετικές πληροφορίες. Για την Αγορά της Μίεζας, βλ. πρόσφατα Κου-
κουβού & Ψαρρά 2011.

Πλαστική λήκυθος από τη Μίεζα

Ευρυδίκη Κεφαλίδου
Αρχαιολόγος
Προϊσταμένη Τμήματος Κεραμικής,
Τοιχογραφιών και Ψηφιδωτών
Αρχαιολογικό Μουσείο Θεσσαλονίκης
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της πόλης θα πρέπει να περνούσε ανάμεσα στο βόρειο 
όριο της Αγοράς και στις νότιες υπώρειες της «Τούμπας 
Χατζηνώτα» που βρίσκεται εκεί. Επομένως, εάν ο Ν. Σαζα-
κλής έδωσε ακριβείς πληροφορίες για τον τόπο εύρεσης 
των αντικειμένων, κερδίζουμε μια ακόμη ένδειξη για τη θέ-
ση του τείχους της πόλης, αφού ο τάφος από τον οποίο 
προήλθαν θα πρέπει να βρισκόταν αμέσως έξω από αυτό. 
Ωστόσο, ακόμη κι αν η δήλωση του χώρου προέλευσης 
δεν είναι απόλυτα ακριβής, είναι μάλλον βέβαιο ότι βρι-
σκόμαστε στην ευρύτερη περιοχή του αγρού ιδιοκτησίας 
Στ. Μητσιάνη, τους τάφους του οποίου ανέσκαψε και δη-
μοσίευσε η τιμώμενη5.
 Ένα από τα συνευρήματα της πλαστικής ληκύθου, το 
«βάζο με δύο λαβάς», εντοπίστηκε στην κεντρική αποθήκη 
του ΑΜΘ: πρόκειται για έναν ακέραιο ψευδοκυπριακό αμ-
φορίσκο με ένδειξη «Εξ Άνω Κοπανού Ναούσης»6. Κάθε όψη 
του διακοσμείται με τρία μαύρα κάθετα σχηματοποιημένα 
κλαδιά με αμυγδαλόσχημα φύλλα (Εικ. 5-6). Η διακόσμηση 
ορίζεται στο κάτω μέρος από δύο γραμμές, ενώ άλλες ομά-
δες από μαύρες λεπτές γραμμές ή πλατύτερες ταινίες τονί-
ζουν την περιοχή κάτω από το χείλος, τη μετάβαση από 
τον λαιμό προς τον ώμο, την περιφέρεια του ώμου και την 
περιφέρεια της βάσης. Με μαύρο υάλωμα, που έχει διαφο-
ρετική πυκνότητα κατά τόπους, καλύπτεται επίσης η εξω-
τερική επιφάνεια του χείλους, η εσωτερική επιφάνεια του 
χείλους και του λαιμού, καθώς και η εξωτερική επιφάνεια 
των λαβών – μάλιστα οι πινελιές συνεχίζουν ευθύγραμμα 
κάτω από τις ρίζες των λαβών, μέχρι τις ταινίες που ορί-
ζουν τη ζώνη της κύριας διακόσμησης, δημιουργώντας το 
μοτίβο μιας «καμάρας». Το κάτω τμήμα του αγγείου ήταν 
καλυμμένο με υπόλευκο επίχρισμα, το οποίο διασώζεται 
μόνο εν μέρει, στην ένωση του σώματος με τη βάση.
 Αμφορείς, αμφορίσκοι και μυροδοχεία της ψευδοκυπρι-
ακής ομάδας απαντούν σε διάφορες περιοχές, κυρίως της 
ανατολικής Μεσογείου, κατά τη διάρκεια του 4ου αι. π.Χ. 
Φαίνεται ότι κατασκευάζονταν σε διάφορα εργαστήρια του 
ελλαδικού χώρου και του Εύξεινου Πόντου, ενώ η άποψη 
ότι το κέντρο παραγωγής τους ήταν η Κόρινθος δεν φαίνε-

5. Ρωμιοπούλου & Τουράτσογλου 2002 (το νεκροταφείο αυτό απέχει 
λιγότερο από 100 μέτρα δυτικά του αγρού του Ν. Σαζακλή). Γενικά 
για τα νεκροταφεία της περιοχής, βλ. Αλλαμανή et al. 2009, 21-22 (με 
βιβλιογραφία).

6. Αρ. ευρ. ΜΘ 3472: Ύψος: 22,50 εκ., διάμ. χείλους 9,20 εκ., διάμ. βάσης 
8,20 εκ. Ακέραιος, με αρκετές αποκρούσεις σε διάφορα σημεία του σώ-
ματος και της βάσης. Πηλός λεπτός, με ελάχιστη μίκα, χρώμα καστανό-
πορτοκαλί: 7.5 Y/R, 6/4-6/6. Περιέχει αρκετά ασβεστολιθικά εγκλείσμα-
τα, που προκάλεσαν σκασίματα και ανομοιομορφίες κατά τόπους στην 
επιφάνεια, πολλά σημεία της οποίας καλύπτονται από διαλυτά και 
αδιάλυτα άλατα. Στη μια όψη της κοιλιάς υπάρχει μικρή παραμόρφω-
ση που προκλήθηκε από συμπίεση του αγγείου (ίσως από τα δάχτυλα 
του κεραμέα), ενώ ήταν ακόμη νωπό. Η βάση είναι δακτυλιόσχημη, ο 
ώμος λοξός, ο λαιμός είναι σχετικά ευρύς και παρουσιάζει διεύρυνση 
προς τα επάνω, το χείλος έχει μορφή απλού πλαστικού δακτυλίου και 
οι λαβές είναι οριζόντιες, κυκλικής διατομής. Ευχαριστώ θερμά τη συ-
νάδελφο Λυδία Τρακατέλλη, η οποία απάντησε σε πολλά ερωτήματά 
μου σχετικά με αυτήν την κατηγορία κεραμικής, που αποτελεί αντικεί-
μενο της διδακτορικής της διατριβής, βλ. Τρακατέλλη 2008.

ται να έχει γίνει αποδεκτή7. Στη Μακεδονία βρέθηκαν αρκε-
τά παραδείγματα, πολλά από τα οποία θα πρέπει να θεω-
ρηθούν τοπικής παραγωγής8, και μάλιστα από την περιοχή 
της Μίεζας προέρχεται ένα ακόμη ψευδοκυπριακό αγγείο, 
ένα μυροδοχείο από τάφο νεαρού κοριτσιού9. Ο αμφορί-
σκος μας μπορεί να χρονολογηθεί στο δεύτερο τέταρτο του 
4ου αι. π.Χ.10, γεγονός που συμφωνεί με τη χρονολόγηση 
της πλαστικής ληκύθου που βρέθηκε μαζί του, όπως θα 
δούμε στη συνέχεια. Το τρίτο εύρημα του τάφου, η «πήλινη 
κούκλα με μια γυναίκα που κάθεται», δεν εντοπίστηκε11.
 Η πλαστική λήκυθος είναι ένα αξιόλογο παράδειγμα 
μιας κατηγορίας πολυτελών μυροδοχείων12 που δημιουρ-
γούνται με μια ιδιαίτερη τεχνική: η κύρια όψη τους είναι 
κατασκευασμένη από μία ή περισσότερες μήτρες, όπως τα 
ειδώλια, η πίσω όψη αποτελείται από μια πλάκα πηλού 
διαμορφωμένη με το χέρι, έχουν λαιμό, χείλος και λαβές 
αγγείων (ληκύθου, οινοχόης ή αμφορίσκου), ενώ η βάση 
μπορεί να είναι τροχήλατη κυκλική ή τετράπλευρη κατα-
σκευασμένη σε μήτρα. Tα πρόσθετα διακοσμητικά στοιχεία 
(φτερά, επίθετοι ρόδακες κ.λπ.) αλλά και τα προεξέχοντα 
μέλη των εικονιζόμενων μορφών (λ.χ. τα ανοιχτά χέρια) 
κατασκευάζονται επίσης χωριστά και επικολλούνται, όπως 
στα ειδώλια. Για την κατασκευή της κύριας όψης μπορού-
σαν να χρησιμοποιηθούν οι ίδιες μήτρες με εκείνες των 
ειδωλίων, ενώ οι λαιμοί, τα χείλη και οι λαβές φαίνεται ότι 
δεν δημιουργούνταν ειδικά για τα συγκεκριμένα αγγεία, 
αλλά ότι ανήκαν στη μαζική παραγωγή των κεραμικών 
εργαστηρίων.

7. Κατασκευή στην Κόρινθο: Agora XXXIII, 142-145. Σε διάφορα εργα-
στήρια: Agora XII, 191-192, Τρακατέλλη 2008, 19-26.

8. Ενδεικτικά: Αίνεια: Βοκοτοπούλου 1990, 25 αρ. 1. Άφυτη: Μισαηλίδου-
Δεσποτίδου 1999, 310-311 εικ. 8. Δερβένι: Θέμελης & Τουράτσογλου 
1997, 37-38 αρ. Α16, 77 αρ. Β139, 131 αρ. Η3, Τζαναβάρη 2000, 
606-607 σχ. 6 εικ. 7. Όλυνθος: βλ. (σημ. 10). Για διάφορα ευρήματα 
από τη Μακεδονία και τον υπόλοιπο ελλαδικό χώρο, βλ. Agora XXXIII, 
142-145, Κωτίτσα 2007, 63-65, Παντή 2008, 233-234, Τρακατέλλη 
2008, ειδικά για το εργαστήριο της Μακεδονίας, 289-299.

9. Μισαηλίδου-Δεσποτίδου 1990, 129 εικ. 9.
10. Το σχήμα μπορεί να συγκριθεί αρκετά καλά με δύο παραδείγματα. Το 

πρώτο είναι από την Όλυνθο, που αποδόθηκε πρόσφατα σε μακεδο-
νικό εργαστήριο, βλ. Olynthos V, 34-35 αρ. Ρ 52 πίν. 32 πίν. ΧΧΧΙΙΙ, 
Agora XII, 191 σημ. 26, Τρακατέλλη 2008, 35-36 αρ. κατ. 3 πίν. 3: μα-
κεδονικό. Το δεύτερο αγγείο βρέθηκε στην Αγορά της Αθήνας, βλ. 
Agora XII, αρ. 1484: 375-330 π.Χ., Agora XXXIII, αρ. 396: 375-300 π.Χ., 
Τρακατέλλη 2008, 72-73 αρ. κατ. 49 πίν. 16: γύρω στο 350 π.Χ.

11. Ανάμεσα στα καταγεγραμμένα ειδώλια άγνωστης προέλευσης υπάρ-
χει μια γυναικεία μορφή καθισμένη σε θρόνο με ερεισίνωτο (ΜΘ 3384), 
για την οποία σημειώνεται ότι «Ευρέθη εις το γραφείον του Εφόρου 
κ. Ν. Κοτζιά άνευ ενδείξεως προελεύσεως». Παρουσιάζει ομοιότητες 
με ορισμένα από τα επτά ειδώλια καθιστών γυναικείων μορφών του 
4ου αι. π.Χ. που βρέθηκαν σε κοντινό νεκροταφείο της Μίεζας, σε τάφο 
νεαρού κοριτσιού που ήδη αναφέραμε, βλ. Μισαηλίδου-Δεσποτίδου 
1990, 132, 137 εικ. 2 και (σημ. 9), αλλά δεν μπορούμε να είμαστε βέβαι-
οι ότι πρόκειται για το τρίτο εύρημα του Ν. Σαζακλή.

12. Trumpf-Lyritzaki 1969, 122-124: τα πλαστικά αγγεία κατασκευάζονταν 
σε περιορισμένες «σειρές», διότι ως είδη πολυτελείας απευθύνονταν 
σε αγοραστές που δεν θα έπαιρναν προϊόντα με αδροποιημένες λε-
πτομέρειες, κάτι που αναπόφευκτα συμβαίνει με τα ειδώλια που πα-
ράγονται σε πολλές σειρές από την ίδια μήτρα.
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Εικ. 1. Πλαστική λήκυθος από τη Μίεζα. Εικ. 2. Πλαστική λήκυθος από τη Μίεζα (πίσω όψη).

Εικ. 3. Πλαστική λήκυθος από τη Μίεζα (πλάγια αριστερή όψη). Εικ. 4. Πλαστική λήκυθος από τη Μίεζα (πλάγια δεξιά όψη).
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ρου υαλώματος της πίσω όψης), αλλά όχι τόσο υψηλές 
όσο οι θερμοκρασίες των κανονικών αγγείων17. Το λευκό 
χρώμα τοποθετούνταν πριν από την όπτηση, ενώ τα υπό-
λοιπα χρώματα καθώς και οι τυχόν επιμεταλλώσεις (συνή-
θως επιχρυσώσεις) τοποθετούνταν μετά18.
 Η καταγωγή, η χρονολόγηση, η εξέλιξη, τα εργαστήρια 
κατασκευής και η διασπορά των πλαστικών αγγείων έχουν 
συζητηθεί εκτενώς από την έρευνα19. Φαίνεται ότι ήταν 
ιδιαίτερα δημοφιλή στο διάστημα από το 400 π.Χ. μέχρι το 
325 π.Χ., ότι ίσως να αντικατέστησαν – και να επηρεάστη-
καν από – τα ολόγλυφα πλαστικά αγγεία («head vases»), 
και ότι υπήρχε μια ανανέωση του ενδιαφέροντος για αυτά 
στο τέλος του 3ου και στον 2ο αι. π.Χ.20. Εργαστήρια κατα-
σκευής πλαστικών αγγείων έχουν εντοπισθεί στην Αγορά 
της Αθήνας, ενώ σε τοπικά εργαστήρια φαίνεται ότι έχουν 
δημιουργηθεί αρκετά παραδείγματα που βρέθηκαν στην 
Κάτω Ιταλία, τη Βοιωτία, την Όλυνθο, την Πέλλα και αλ-
λού21. Ορισμένα πλαστικά αγγεία που βρέθηκαν σε θέσεις 
του Εύξεινου Πόντου και της Μακεδονίας πρέπει να έχουν 
εισαχθεί από την Αττική, όπως λ.χ. ορισμένα παραδείγμα-
τα από την Όλυνθο22 και άλλα που φυλάσσονται στο ΑΜΘ: 
μία λήκυθος με απεικόνιση Έρωτα επάνω σε πάνθηρα από 
τον μακεδονικό τάφο στον Φοίνικα Θεσσαλονίκης23, μία 
ακόμη με απεικόνιση Αφροδίτης επάνω σε κύκνο από τη 
Συλλογή Παπαηλιάκη24, και ένα θραύσμα μίας τριφυλλό-
στομης οινοχόης άγνωστης προέλευσης – σώζεται τμήμα 
του στομίου και του λαιμού, στη ρίζα του οποίου προβάλ-
λει ένα γυναικείο κεφάλι25.
 Η πλαστική λήκυθος από τη Μίεζα μπορεί επίσης να 
αποδοθεί σε αττικό εργαστήριο, όπως δείχνει το είδος του 
πηλού και τα υπόλοιπα χαρακτηριστικά του αγγείου, τα 
οποία θα παρουσιάσουμε αναλυτικότερα. Το αγγείο σώζε-

17. Trumpf-Lyritzaki 1969, 118, Reeder-Williams 1978, 360, Middleton 2001, 
309.

18. Για τη διακόσμηση, βλ. Trumpf-Lyritzaki 1969, 119-121, Reeder-Williams 
1978, 359-361. Για τις τεχνικές της επιμετάλλωσης, βλ. παρακάτω και 
(σημ. 30, 32).

19. Higgins 1959, Trumpf-Lyritzaki 1969, Reeder-Williams 1978. CVA Αρχαι-
ολογικό Μουσείο Μαραθώνος, πίν. 44 [Π. Βαλαβάνης]. Τα πλαστικά 
αγγεία συζητά και η Jeammet (2003, 2010, 66, και υπό έκδοση), η 
οποία σχολιάζει τη σχέση τους τόσο με τις πρωιμότερες λουτροφό-
ρους που φέρουν προσαρτημένες μορφές σε χαμηλό ανάγλυφο 
(«Plakettenvasen»), όσο και με τις μεταγενέστερες Ταναγραίες.

20. Reeder-Williams 1978, 357-358, 363-366, 374-377.
21. Reeder-Williams 1978 (αττικά). Για διάφορα εργαστήρια, βλ. Higgins 

1959, 57, Trumpf-Lyritzaki 1969, 122-124. Για το εργαστήριο της Πέλ-
λας, Λιλιμπάκη-Ακαμάτη 1997, Έρως-Κατάλογος, αρ. 118 (Μ. Λιλι-
μπάκη-Ακαμάτη). Πρβλ. και τα έργα ορισμένων κατωιταλιωτικών 
εργαστηρίων, Ventrelli 2004, αρ. 21 (με βιβλιογραφία).

22. Trumpf-Lyritzaki 1969, αρ. 55, αρ. 120, αρ. 139, αρ. 266.
23. Αρ. ευρ. 21221, Τσιμπίδου-Αυλωνίτη 2001, Έρως-Κατάλογος, αρ. 43 

(Μ. Τσιμπίδου-Αυλωνίτη).
24. Αρ. ευρ. ΜΘ 10359, βλ. Φ. Πέτσας, ΑΔ 24, 1969, Βʹ2 Χρον., 292 πίν. 

292α, J.P. Michaud, BCH 95, 1971, «Chronique des fouilles…», 944, 
Reeder-Williams 1978, 357 σημ. 2, και 382 σημ. 168.

25. 25. Αρ. ευρ. ΜΘ 3767. Πιθανότατα από τον βορειοελλαδικό χώρο.

 Η έρευνα ασχολήθηκε με τα κατασκευαστικά ζητήματα, 
σχολίασε τις δυσκολίες προσαρμογής των επιμέρους τμη-
μάτων (μια αρκετά περίπλοκη υπόθεση, που θα απαιτούσε 
εμπειρία και δεξιοτεχνία), εντόπισε συγκεκριμένες μήτρες 
παραγωγής πλαστικών αγγείων αλλά και ειδώλια-
αρχέτυπα για την κατασκευή αυτών των μητρών13. Ενδια-
φέρουσες είναι οι απόψεις που διατυπώθηκαν σχετικά με 
τους κατασκευαστές τους: έγιναν από κοροπλάστες, ή από 
αγγειοπλάστες, ή και από τους δύο μαζί – και στην τελευ-
ταία περίπτωση ποιος είχε την τελική ευθύνη για το προϊ-
όν; Η παλαιότερη άποψη (του Higgins και άλλων) ότι κα-
τασκευάζονταν από αγγειοπλάστες αναθεωρήθηκε από 
τις Trumpf-Lyritzaki και Reeder-Williams, που υποστήριξαν 
ότι πρόκειται για προϊόντα κοροπλαστικών εργαστηρίων, 
οι τεχνίτες των οποίων έπαιρναν από τους κεραμείς συνα-
δέλφους τους ορισμένα έτοιμα τμήματα και τα προσάρμο-
ζαν αναλόγως14. Σήμερα έχουν βελτιωθεί αρκετά οι γνώ-
σεις μας για τα αρχαία κεραμικά εργαστήρια, και γνωρί-
ζουμε ότι πολύ συχνά κεραμείς και κοροπλάστες δούλευαν 
μαζί στο ίδιο ή σε κοντινά εργαστήρια, τα οποία μπορού-
σαν να παράγουν ποικιλία κεραμικών προϊόντων, από κε-
ραμίδες στέγης μέχρι μικρά και μεγάλα αβαφή και μελαμ-
βαφή αγγεία, ειδώλια και άλλα15. Επομένως, η συνεργασία 
κοροπλάστη και αγγειοπλάστη ήταν συνήθως δεδομένη16, 
όπως δεδομένη ήταν και η ύπαρξη άξιων τεχνιτών που 
μπορούσαν να κάνουν όλες τις απαραίτητες εργασίες, 
προκειμένου να ολοκληρωθεί το τελικό προϊόν. Οι εργασί-
ες αυτές περιλαμβάνουν όχι μόνο τις δύσκολες συγκολλή-
σεις και προσαρμογές των διαφόρων τμημάτων των πλα-
στικών αγγείων, αλλά και τη γραπτή διακόσμησή τους, 
την οποία θα σχολιάσουμε στη συνέχεια.
 Η κύρια όψη όλων των πλαστικών αγγείων διακοσμεί-
ται σύμφωνα με την τεχνική των ειδωλίων, με επίθετα 
χρώματα σε λευκό βάθος. Η πίσω όψη μπορεί να διακο-
σμείται με την τεχνική των ειδωλίων ή να είναι μελαμβα-
φής ή ερυθρόμορφη. Οι δύο τελευταίες περιπτώσεις πα-
ρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον, γιατί μπορεί κανείς, 
κατά περίπτωση, να διακρίνει την εξοικείωση των κατα-
σκευαστών με τον ερυθρόμορφο ρυθμό και με τις τεχνικές 
της όπτησης, διότι τα αγγεία αυτά φαίνεται ότι ψήνονται 
σε υψηλότερες θερμοκρασίες από εκείνες των ειδωλίων 
(και προφανώς με την τεχνική της οξείδωσης-αναγωγής, 
προκειμένου να ολοκληρωθεί η χημική μεταβολή του μαύ-

13. Trumpf-Lyritzaki 1969, 112-121, Reeder-Williams 1978, 359-363.
14. Higgins 1959, 57-69 («Plastic Lekythoi»), Trumpf-Lyritzaki 1969, 122, 

Reeder-Williams 1978, 359-360, 374.
15. Για κλιβάνους που περιείχαν αγγεία και ειδώλια ή και κεραμίδες, βλ. 

λ.χ. Hasaki 2002, 337 αρ. 26, 339 αρ. 30, 354 αρ. 73, 357 αρ. 83, 359-360 
αρ. 91.

16. Το ίδιο δεδομένη ήταν και η συνεργασία των κεραμέων με τα εργα-
στήρια μεταλλοτεχνίας προκειμένου λ.χ. να κατασκευαστούν πήλινες 
μήτρες για τη χύτευση των μεταλλικών έργων ή να επισκευαστούν με 
μολύβι τα σπασμένα κεραμικά προϊόντα, βλ. Hasaki 2002, 286-288. Για 
μια ανάλογη συζήτηση, βλ. Jeammet (υπό έκδοση – την ευχαριστώ 
θερμά που το έθεσε υπ’ όψιν μου).
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 Σώζεται ο λαιμός και η τριγωνικής διατομής λαβή, το 
ανώτερο τμήμα της ερυθρόμορφης πίσω όψης και σχεδόν 
ολόκληρο το σύμπλεγμα των δύο μορφών της κύριας 
όψης. Όπως ήδη αναφέραμε, εικονίζεται μια γυναικεία 
μορφή, καθισμένη σε άνετη στάση τριών τετάρτων, με τα 
πόδια ελαφρώς απλωμένα προς τα δεξιά της. Φορά λεπτό 
χιτώνα αποδοσμένο με λευκό χρώμα και από πάνω ρόδι-
νου χρώματος ιμάτιο. Με το δεξί της χέρι ανασηκώνει την 
παρυφή του ιματίου της (χειρονομία της «ανακάλυψης»)28, 
ένα τμήμα του οποίου σκεπάζει τα πόδια της, δημιουργώ-
ντας πτυχές και αναδιπλώσεις ανάμεσα και επάνω στους 
μηρούς. Πτυχές του ιματίου καλύπτουν και τις κνήμες της 

28. Για τη χειρονομία, βλ. Mc Niven 1982, 103-105 (ιδίως 105, αρ. Ν10h: 
ανασήκωμα του ιματίου στον ώμο), Sabetai 1994, 91, Vérilhac & Vial 
1998, 304-312, Ferrari 2003, 32-35, Llewellyn-Jones 2003, 98-99.

ται σε μέτρια κατάσταση26. Λείπει το χείλος, το κάτω μέρος 
της κύριας όψης μαζί με τη βάση, και το μεγαλύτερο μέρος 
της πίσω όψης. Επιπλέον, υπάρχουν διάσπαρτες φθορές, 
αποκρούσεις και απολεπίσεις, ενώ λιγοστά ίχνη διασώζο-
νται από τα επίθετα χρώματα που το διακοσμούσαν: λευ-
κό (πιθανόν ασβεστίτης), ρόδινο (πιθανόν οργανικό χρώ-
μα, ίσως το πολύ συχνό ριζάρι: ερυθρόδανο το βαφικό - 
rubia tinctorum), κίτρινο (λειμωνίτης: κίτρινη ώχρα) και 
γαλάζιο (αιγυπτιακό μπλέ: CaO.CuO.4SiO2)27.

26. Πηλός καθαρός, χωρίς μίκα, χρώμα πορτοκαλί-καστανό (7.5 YR 
6/4-6/6). Σωζόμενο ύψος 15,40 εκ. Μέγιστο πλάτος 7,30 εκ.

27. Η ποιοτική στοιχειακή ανάλυση των χρωστικών έγινε με συσκευή 
m–XRF από τον χημικό του ΑΜΘ Ιωάννη Ναζλή, τον οποίο ευχαρι-
στώ θερμά. Για ανάλογες χρωστικές σε ειδώλια, βλ. Middleton 2001, 
Burn & Higgins 2001, 313-315 (Higgins). Για την κίτρινη ώχρα ως βά-
ση για την επιχρύσωση: Bourgeois et al., υπό έκδοση.

Εικ. 5. Ψευδοκυπριακός αμφορέας που βρέθηκε μαζί με την πλαστική λή-
κυθο.

Εικ. 7. Λεπτομέρεια από τη διακόσμηση της πλαστικής ληκύθου (κίτρινη 
ώχρα, αιγυπτιακό μπλε, επιχρύσωση).

Εικ. 6. Ψευδοκυπριακός αμφορέας (πλάγια όψη).

Εικ. 8. Λεπτομέρεια από τη γραπτή διακόσμηση της πλαστικής ληκύθου 
(κίτρινη ώχρα, επικασσιτέρωση).
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κασσίτερο, ο οποίος θα είχε ασημί χρώμα στην αρχαιότη-
τα (Εικ. 8)32.
 Ο λαιμός της πλαστικής ληκύθου καλύπτεται με στιλπνό 
μαύρο υάλωμα, το οποίο καλύπτει και το εσωτερικό του, 
καθώς και όλες τις επιφάνειες της λαβής33. Από την ερυ-
θρόμορφη διακόσμηση της πίσω όψης σώζεται το ανώτε-
ρο τμήμα των τριών κορυφαίων πετάλων ενός ανθεμίου, 
επάνω από τα οποία υπάρχουν δύο μικροί κύκλοι αφημέ-
νοι στο χρώμα του πηλού, ενώ δεξιά και αριστερά διακρί-
νεται το ανώτερο τμήμα από δύο απολήξεις βλαστόσπει-
ρας που πλαισιώνουν το ανθέμιο (Εικ. 2).
 Η λήκυθος μπορεί να χρονολογηθεί στο δεύτερο τέταρ-
το του 4ου αιώνα, με βάση τα τυπολογικά και τεχνικά της 
χαρακτηριστικά. Το εικονογραφικό μοτίβο του μικρού 
Έρωτα που σκαρφαλώνει ή κάθεται στον ώμο μιας καθι-
στής ή όρθιας γυναίκας είναι γνωστό από την ερυθρόμορ-
φη αγγειογραφία του τέλους του 5ου αι. π.Χ. και εξής34, και 
από την κοροπλαστική της κλασικής και ελληνιστικής επο-
χής35. Παρόμοια μοτίβα γυναικών που υποβαστάζουν ένα 
παιδί με το αριστερό τους χέρι συναντούμε σε ειδώλια 
«κουροτρόφων» αλλά και στη μεγάλη πλαστική, από τον 
5ο αι. π.Χ. και εξής36. Πολύ κοντινό παράλληλο είναι ένα, 
λίγο πρωιμότερο, πλαστικό αγγείο από την Αγορά της 
Αθήνας με έναν Έρωτα που σκαρφαλώνει στον αριστερό 
ώμο μιας «ανακαλυπτόμενης» γυναίκας37. Χαρακτηριστική 
τεχνική και χρονολογική λεπτομέρεια αποτελεί το γεγονός 
ότι στο αθηναϊκό αγγείο τα κεφάλια των μορφών προβά-
λουν ανάγλυφα από τη βάση του λαιμού, ενώ στη λήκυθο 
της Μίεζας είναι ολόγλυφα, με διαμορφωμένη την πίσω 
πλευρά38. Ενδεικτικοί είναι επίσης οι επίθετοι ρόδακες, η 
χρήση των οποίων αυξάνει στο δεύτερο τέταρτο του 4ου 
αι. π.Χ.39. Η στάση της γυναίκας, η απόδοση του ιματίου 
της αλλά και τα χαρακτηριστικά του προσώπου της μπο-

32. Για την τεχνική της επικασσιτέρωσης ολόκληρων αγγείων ή τμημά-
των τους, βλ. (με βιβλιογραφία) Kotitsa & Schlüssler 2002, Κωτίτσα 
2007, 27-30, Κωτίτσα & Ναζλής 2007. Για ένα επικασσιτερωμένο ελ-
ληνιστικό ειδώλιο από τη Βέροια, βλ. Έρως-Κατάλογος, αρ. 4 (Ν. Που-
λακάκης).

33. Κατά την επάλειψη του υαλώματος το πινέλο άγγιξε το πίσω μέρος 
του κεφαλιού της γυναίκας και άφησε εκεί ένα μικρό ίχνος.

34. Ενδεικτικά, βλ. Burn 1987, πίν. 20b, πίν. 35 και 36b, πίν. 38, πίν. 42b 
(και σποράδην για Έρωτες που βρίσκονται στην αγκαλιά γυναικών).

35. Βλ. λ.χ. Mollard-Besques 1954, 115-116 αρ. C 199, (βλ. και Jeammet 
2010, 79-80 αρ. 43), Mollard-Besques 1963, 30-31 αρ. LY 1580, αρ. 
MYR 48, αρ. MYRINA 941, αρ. MYRINA 959, Simon 1996, 233 εικ. 220, 
Burn & Higgins 2001, 173 αρ. 2493 (Αφροδίτη με μικρό Έρωτα στον 
ώμο), Graepler 1997, 222-223 εικ. 249 (γυναίκα με μικρό Έρωτα στον 
ώμο), Τσάκαλου-Τζαναβάρη 2002, 258-259 αρ. 259, Έρως-Κατάλογος, 
αρ. 12 (Ν. Πουλακάκης).

36. Βλ. ενδεικτικά Hadzisteliou-Price 1978, 30-31, 47-49 (ειδώλια), 
Neumann 1964 (γλυπτό από την Ακρόπολη), Hofkes-Brukker 1975, 
51-52 (ζωφόρος του ναού της Φιγάλειας).

37. Reeder-Williams 1978, 379 αρ. 1 πίν. 91 (γύρω στο 400 π.Χ. - με σάκ-
κο).

38. Reeder-Williams 1978, 364-365.
39. Reeder-Williams 1978, ό.π. Για ανάλογους ρόδακες σε ειδώλια του 4ου 

αι. π.Χ., βλ. Graepler 1997, 215-216.

μορφής, και πέφτουν επάνω στο κάθισμά της, στην αρι-
στερή της πλευρά. Το κάθισμα δεν σώζεται, αλλά μάλλον 
θα ήταν ένας βράχος, όπως φαίνεται από ένα μικρό υπό-
λειμμα εξάρματος και από το τμήμα μιας αχιβάδας που 
διακρίνεται κάτω από τις πτυχές του ιματίου της γυναί-
κας29.
 Η γυναίκα κοιτάζει μπροστά της, με το κεφάλι ελαφρώς 
χαμηλωμένο. Υπολείμματα λευκού χρώματος σώζονται 
στον λαιμό και το πρόσωπό της, ενώ ένα μικρό κίτρινο 
ίχνος στον λαιμό της ίσως υποδηλώνει ότι στο σημείο αυ-
τό είχε ζωγραφιστεί ένα περιδέραιο. Τα μαλλιά της χωρίζο-
νται στη μέση, μαζεύονται στην κορυφή του κεφαλιού και 
καλύπτονται από λευκό λείο σάκκο, που αφήνει ελεύθερες 
δύο-τρεις σειρές από ακανόνιστους κυματοειδείς βοστρύ-
χους, γύρω από το πρόσωπό της. Οι βόστρυχοι ήταν βαμ-
μένοι με κίτρινο χρώμα, όπως φαίνεται από ελάχιστα υπο-
λείμματα, και επιχρυσωμένοι (Εικ. 7)30.
 Στον αριστερό της ώμο σκαρφαλώνει ένας μικρός Έρω-
τας, ο οποίος αγκαλιάζει τον λαιμό της. Είναι γυμνός, εξο-
λοκλήρου καλυμμένος με λευκό χρώμα. Το κεφάλι του είναι 
στραμμένο πάνω από τον αριστερό του ώμο και έχει κο-
ντούς σγουρούς βοστρύχους τονισμένους με κίτρινο χρώ-
μα, τοποθετημένο επάνω στο λευκό. Φωτεινό γαλάζιο 
χρώμα τόνιζε το περίγραμμα και τις κόρες των ματιών του 
(τώρα διακρίνεται μόνο στο δεξί μάτι: (Εικ. 7). Στον αριστε-
ρό του ώμο διασώζεται η ρίζα ενός φτερού31. Το αριστερό 
του πόδι σώζεται περίπου μέχρι τη μέση της κνήμης, ενώ 
λείπει το άλλο πόδι καθώς και σχεδόν ολόκληρο το αρι-
στερό χέρι της γυναίκας, αλλά η κλίση του βραχίονά της 
δείχνει ότι εκτεινόταν κάτω από το σώμα του Έρωτα και 
τον υποβάσταζε.
 Διακοσμητικοί ολόγλυφοι ρόδακες με κωνικό κάλυκα 
ήταν στερεωμένοι σε διάφορα σημεία: ένας σώζεται ακέ-
ραιος επάνω στον δεξιό ώμο της γυναίκας, ενώ η ρίζα ενός 
άλλου διακρίνεται δίπλα στο δεξί της γόνατο. Παρόμοιοι 
ρόδακες θα υπήρχαν και στην αριστερή, χαμένη πλέον, 
πλευρά του ειδωλίου. Ο ακέραιος ρόδακας είναι βαμμένος 
με κίτρινο χρώμα, ενώ η ανάλυση της γκρίζας χρωστικής 
που διακρίνεται στο κέντρο του έδειξε ότι πρόκειται για 

29. Η παρατήρηση οφείλεται στη συνάδελφο Ηλέκτρα Ζωγράφου, την 
οποία ευχαριστώ θερμά για τη βοήθειά της. Η αχιβάδα είναι βαμμένη 
με κίτρινο χρώμα επάνω στο λευκό επίχρισμα. Λιγότερο πιθανή είναι 
η περίπτωση να πρόκειται για ανθέμιο.

30. Η ανάλυση έδειξε ότι πρόκειται για πολύ λεπτό φύλλο χρυσού μεγά-
λης καθαρότητας (με μικρή περιεκτικότητα σε άργυρο και χαλκό). Για 
την επιχρύσωση πλαστικών αγγείων, ιδιαίτερα αττικών, βλ. Trumpf-
Lyritzaki 1969, 119-120, Reeder-Williams 1978, 360. Για ένα ακόμη πα-
ράδειγμα, βλ. Τσιμπίδου-Αυλωνίτη 2001, 225. Οι παλαιότερες περι-
πτώσεις επιχρύσωσης στην αττική κεραμική εντοπίζονται ήδη στην 
υστεροαρχαϊκή εποχή, βλ. Cohen 2004, 59-61 και Cohen 2006. Για 
αναλύσεις επιχρυσώσεων σε ελληνιστικά ειδώλια, βλ. Meeks 2001.

31. Αυτό είναι ενδιαφέρον δεδομένου ότι ο Ν. Σαζακλής, που βρήκε το 
ειδώλιο το 1938, κατάλαβε ότι πρόκειται για ένα «αγγελάκι», κάτι που 
δεν είναι και τόσο προφανές για έναν μη ειδικό. Ίσως λοιπόν το φτε-
ρό να σωζόταν σε καλύτερη κατάσταση και να αποκολλήθηκε κατά 
την εύρεση του αγγείου ή κατά τον αρχικό καθαρισμό του. 
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ποιούν οι αγγειογράφοι για να υποδηλώσουν το μωρό-
Έρωτα που θα προκύψει από τον Έρωτα-γάμο45.
 Επιπλέον, δεν είναι λίγες οι περιπτώσεις όπου η εικονο-
γραφία αποδίδει στις νεαρές νύφες τις ιδιότητες και τις χά-
ρες της Αφροδίτης, χρησιμοποιώντας ποικίλα οπτικά μοτί-
βα, απεικονίζοντας λ.χ. την ίδια τη θεά ή αντικείμενα που 
σχετίζονται με αυτήν σε γαμήλιες σκηνές46. Ένα τέτοιο αντι-
κείμενο ίσως είναι η αχιβάδα που διακρίνεται στη λήκυθό 
μας47. Ο συγκερασμός εικονογραφικών μοτίβων από τον 
κόσμο της Αφροδίτης και του Έρωτα αλλά και της γαμήλιας 
εικονογραφίας ενισχύεται επίσης από τη χειρονομία της 
«ανακάλυψης» αλλά από και τον σάκκο που φορά, ο οποί-
ος χαρακτηρίζει κατεξοχήν τις σεξουαλικά ώριμες γυναίκες 
(παντρεμένες και εταίρες)48. Δεν είναι επομένως τυχαίο ότι 
παραστάσεις με ανάλογα εικονιστικά μοτίβα διακοσμούν 
συχνά αγγεία που συνδέονται άμεσα με τις γαμήλιες πρα-
κτικές, όπως οι λουτροφόροι και οι γαμικοί λέβητες.
 Στη συμβολή της στον παρόντα τόμο, η Β. Σαμπετάι 
υπενθυμίζει τη σημαντική χρήση των αρωμάτων στους 
διάφορους σταθμούς της ανθρώπινης ζωής, όπως είναι ο 
γάμος και ο θάνατος, και κάνει τη σκέψη ότι τα πολυτελή 
μυροδοχεία χρησιμοποιούνταν κατεξοχήν ως γαμήλια δώ-
ρα, ιδιαίτερα μάλιστα σε περιοχές του ελληνικού κόσμου, 
όπως στη Μακεδονία, όπου τα αρωματοδοχεία πρέπει να 
είχαν θέση ανάλογη με τις αττικές λουτροφόρους στα γα-
μήλια έθιμα49. Το βέβαιο είναι ότι η λήκυθος που παρουσι-
άσαμε εδώ είναι ένα πολυτελές μυροδοχείο ειδικής χρήσης, 
που μαζί με έναν ψευδοκυπριακό αμφορίσκο και ένα πήλι-
νο ειδώλιο τοποθετήθηκε σε έναν από παλιά γνωστό αλλά 
και από παλιά λησμονημένο τάφο της αρχαίας Μίεζας.

45. Αναλυτικά, βλ. Sabetai 1994, 90-96, 171-174, Sabetai 1997, σποράδην. 
Ευχαριστώ πολύ τη συνάδελφο και φίλη Βικτώρια Σαμπετάι, που μοι-
ράστηκε μαζί μου τις πλούσιες γνώσεις της σχετικά με τη γαμήλια 
εικονογραφία της κλασικής εποχής και με βοήθησε σε θέματα βιβλιο-
γραφίας και ερμηνείας.

46. Sabetai 1997, 320-321, 330.
47. Η αχιβάδα είναι πολύ μικρή για να συσχετιστεί άμεσα με εκείνες που 

βλέπουμε σε ερυθρόμορφα ή πλαστικά αγγεία που εικονίζουν τη γέν-
νηση της θεάς, βλ. λ.χ. BA, αρ. 7887, 14847, 30563 (ερυθρόμορφα), 
Trumpf-Lyritzaki 1969, αρ. 1-3, αρ. 79-80, πρβλ. και αρ. 362 (πλαστι-
κά).

48. Kouser 2004, 98, 102-103 (με βιβλιογραφία). Πρβλ. Graepler 1997, 165. 
Για τον γαμήλιο συμβολισμό του σάκκου και της μίτρας, βλ. Sabetai 
1997, 328-329.

49. Γενικά για τις χρήσεις των πλαστικών αγγείων ως αρωματοδοχεία, τα 
οποία βρίσκονται σε τάφους, ιερά αλλά και σε σπίτια (Όλυνθος), βλ. 
Trumpf-Lyritzaki 1969, 124-125, Reeder-Williams 1978, 366-367. Η πλα-
στική λήκυθος από τον Φοίνικα Θεσσαλονίκης υποστηρίζει τις παρα-
πάνω σκέψεις, διότι τοποθετήθηκε σε τάφο νεαρής γυναίκας αφού 
είχε ήδη χρησιμοποιηθεί και είχε υποστεί μια σχετική φθορά, βλ. Τσι-
μπίδου-Αυλωνίτη 2001, 224.

ρούν να συγκριθούν αρκετά καλά με μορφές σε άλλα πλα-
στικά αγγεία40, καθώς και σε ένα, περίπου σύγχρονο, ειδώ-
λιο που εικονίζει μια καθιστή «ανακαλυπτόμενη» γυναίκα 
με έναν Έρωτα στον αριστερό της ώμο41. Τέλος, ο τύπος 
της ερυθρόμορφης διακόσμησης στην πίσω όψη οδηγεί σε 
μια χρονολόγηση στο διάστημα 370-350 π.Χ.42.
 Η ποιότητα κατασκευής της πλαστικής ληκύθου από τη 
Μίεζα είναι υψηλή και φανερώνει ικανή εμπειρία τόσο στις 
τεχνικές των ειδωλίων όσο και στην ερυθρόμορφη τεχνι-
κή. Ωστόσο, η δυσκολία που αντιμετώπιζαν οι κατασκευα-
στές των πλαστικών αγγείων είναι και εδώ εμφανής, και 
συγκεκριμένα στη δεξιά πλευρά, όπου χρειάστηκε να ενο-
ποιηθεί η πίσω πλευρά του ανασηκωμένου χεριού της γυ-
ναίκας με την πίσω όψη του αγγείου: το σημείο αυτό δου-
λεύτηκε με το χέρι και είναι μάλλον χονδροειδές σε σύγκρι-
ση με το υπόλοιπο αγγείο.
 Λίγα σχόλια, τέλος, σχετικά με την ερμηνεία των εικονι-
ζόμενων μορφών, η οποία μοιάζει προφανής: η Αφροδίτη 
με τον μικρό γιο της, τον Έρωτα, μορφές που εικονίζονται 
πολύ συχνά σε ανάλογα πλαστικά αγγεία43. Η συνάφεια 
των δύο μορφών με τον έρωτα, τον γάμο αλλά και τον 
θάνατο συζητήθηκε διεξοδικά από την έρευνα44. Είναι 
ωστόσο γενικά αποδεκτό ότι οι γυναίκες που συνοδεύο-
νται από Έρωτες δεν ταυτίζονται πάντοτε με την Αφροδί-
τη, αλλά με βάση τα εικονογραφικά κριτήρια που έχουν 
μελετηθεί κατεξοχήν στην ερυθρόμορφη κεραμική, από τα 
μέσα του 5ου αι. π.Χ. και εξής οι σκηνές αυτές συχνά συνδέ-
ονται με τη γαμήλια εικονογραφία και συγκεκριμένα με τη 
μελλόνυμφη ή νεόνυμφη κοπέλα: σε αυτές τις περιπτώσεις 
ο Έρωτας είναι ένα εικονογραφικό «σημάδι» που χρησιμο-

40. Trumpf-Lyritzaki 1969, αρ. 46 (βλ. και True 2006, 289-290 αρ. 89), αρ. 
137, αρ. 147, Reeder-Williams 1978, αρ. 12.

41. Tanagra, 138-139, αρ. 85.
42. Για ένα παρόμοιο παράδειγμα από την Αγορά της Αθήνας, βλ. Reeder-

Williams 1978, αρ. 37 πίν. 96.
43. Trumpf-Lyritzaki 1969, 126-142 (ιδίως 126-132). Για την αύξηση των 

απεικονίσεων της Αφροδίτης στην ερυθρόμορφη κεραμική από το 
440-430 π.Χ. και εξής, βλ. Burn 1987, 26-32.

44. Βλ. ενδεικτικά (και σε συσχετισμό με ανάλογα πλαστικά αγγεία από 
τη Μακεδονία): Τσιμπίδου-Αυλωνίτη 2001, 228, Λιλιμπάκη-Ακαμάτη 
1997, 134-136. Επίσης, με αφορμή ειδώλια Αφροδίτης και Έρωτα από 
τάφους, βλ. Τσάκαλου-Τζαναβάρη 2002, 220-228, Μποσνάκης 2009.
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ABSTRACT This paper presents a figurine lekythos kept in the Archaeological Museum of Thes-
saloniki. Until recently, the only data known about this vase was that it has been found 
in the area of Leukadia, in Emathia. My research in the archives showed that the leky-
thos was found by a villager in 1938, in a grave of the Mieza cemetery, which was later 
excavated and co-published by K. Romiopoulou. An “imitation Cypriot” amphoriskos 
which is reported to have come from the same grave, has also been located in the 
Museum’s storerooms and is published here. Both vases date to ca. 375-350 BC.
 The figurine lekythos lacks its mouth, base and a large part of its back side. It depicts 
a woman seated, probably on a rock, as shown by a small shell (now barely visible) next 
to her legs. She wears a sakkos on her head (a sign of a sexually mature woman) and 
lifts her himation in the nuptial gesture of anakalypsis with her right hand. Her left 
hand supports a small Eros (his wing is now broken), who climbs on her left shoulder 
and embraces her neck. The figures are mold-made, while the back of the vase is hand-
made and decorated with a palmette painted in the red-figure technique. Traces of 
various added colors survive on the figures and have been examined with m-XRF 
method in the Museum’s Chemistry Lab: white (on faces and skin: asbestite), blue (Eros’ 
eyes: Egyptian blue), rose (woman’s clothes: rubia tinctorum), yellow (hair: yellow 
ochre). A decorative rosette attached to the woman’s shoulder showed traces of tin 
and yellow ochre, while other traces of a very pure gold leaf indicate that the woman 
probably wore a gold necklace and that her hair was gilded (as all areas covered with 
yellow ochre may have been).
 The paper discusses the manufacturing techniques used in the production of this 
high quality lekythos, which belongs to a special group of luxury perfume bottles, and 
proposes its attribution to an Attic workshop. It also comments on its iconography and 
its nuptial implications. Scholarship has shown that women with Eros do not always 
need to be interpreted as Aphrodite. They can also be understood as young brides 
with Eros, who symbolizes love, marriage and the children who will be born from mar-
riage. Similar vases were used in everyday life, since many of them of were found in 
domestic areas such as the houses of ancient Olynthos. They were also, however, used 
in funerary practices, probably in cases of premature death.

A figurine lekythos
from Mieza

Eurydice Kefalidou
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